

# 移风易俗育新风 文明花开满城芳

## ——甘肃金塔县扎实推进移风易俗工作综述

◎石秀娟

近年来，甘肃省酒泉市金塔县以社会主义核心价值观为引领，把深化移风易俗作为乡村振兴的重要抓手，突出重点，统筹推进，着重从四个方面持续发力，通过一项项贴近实际、贴近生活、贴近群众的务实举措，引导广大群众和家庭共同破除陈规陋习，以移风易俗“小切口”推动城市建设“大文明”。

### 强化统筹推进 / 凝聚协同合作“向心力”

推进移风易俗，破除陈规陋习，重在建章立制，让文明常态畅行。金塔县突出问题导向、明确目标任务，相继印发《金塔县治理高价彩礼推动移风易俗实施方案》《关于进一步深化移风易俗建设文明乡风工作的实施方案》，对全县移风易俗工作进行重点安排。

上行下效，宣传部门作为推动移风易俗工作的牵头部门，充分发挥“头雁”作用，就宣传引导、教育监督、示范带动等工作任务进行细化安排；全县各级也积极响应，纪检监察、组织、政法、公安、民政、市场监管等职能部门（单位），找准自身工作职能和移风易俗工作的“切入点”，积极配合，齐抓共管，形成了上下联动的良好局面。

纪委监委印发《金塔县规范党员干部和公职人员操办婚丧喜庆事宜的规定》，要求全县党员干部操办婚丧喜庆事宜严格进行登记备案，党员干部以身作则，率先垂范。群团组织举办青年交友联谊会、集体婚礼，倡导“零彩礼”、婚事简办。乡镇、社区打造“老年食堂”“孝老饭

庄”，破解城乡高龄、孤残老人吃饭难题。民政部门启动公共殡仪馆建设项目，着力整治殡葬领域突出问题，倡导用生态环保的方式文明节俭治丧。

### 坚持以规立德 / 构建善治德治“新路径”

“婚喜事、简办好，不攀比、无烦恼，改殡葬、革陋习。”朗朗上口的《村规民约》，是航天镇中丰村对本村事务进行了约定和规范。

金塔县各乡镇（社区）建立制度保障机制，组织开展“全民参与修订村规”活动，广泛征求群众意见建议，把社会主义核心价值观、家风家训、诚信建设等作为重要内容纳入村规民约（居民公约）。

各行政村（社区）积极完善“四会”群众自治组织章程，将彩礼、礼金、婚期、婚期、宴席等倡导性内容纳入红白理事会章程，组建移风易俗宣讲队、红白事劝导队90个，积极参与辖区内的红白事宜，对不符合村规民约（居民公约）的情形及时介入劝导，让群众成为移风易俗的制定者、参与者和执行者。

积极推动德治、善治和自治相结合，推行“好人工作室”“和事老”“吃平伙”“老王调解工作室”“金姐姐家庭站”等基层治理模式，强化群众监督，深化社会治理，敦化淳朴民风。

通过道德评议会、村民议事会等议事平台，以“庭院会”“板凳会”等为契机，依托“巾帼家美积分超市”，围绕村（居）民婚丧事宜、孝敬老人、诚实守信、团结邻里等内容，开展

定期评议，进行实物奖励，引导群众见贤思齐，遵守公序良俗和道德规范，助推了乡风民风有力提升。

### 突出示范带动 / 引领崇德向善“新风尚”

金塔县打造新时代文明实践婚俗大礼堂、文明礼仪大厅等新形式仪式场地，推出了每桌600—800元（不含烟酒）的红白事宴席套餐，供群众自由选择，积极倡导“零彩礼”，礼金每人不超过200元、桌数不超过20桌，逐步形成了喜事就办1天、丧事只办3天，让婚事新办、丧事简办逐渐成为社会主流。

金塔县立足新时代文明实践，大力开展“移风易俗庆寿辰 尊老爱老树新风”“文明家风从我做起”等主题系列活动，建设综合养老服务中、幸福互助院、孝老饭庄、老年食堂21个，破解城乡老人生活不便和吃饭难题，积极营造弘扬孝心、崇尚孝道的良好风尚。

新时代文明实践中心通过文明实践会客厅等渠道，发布“心愿卡”征集全城80岁以上老人喜爱节目、餐饮习惯等，开展“餐前一刻钟宣讲”“我们的节日”等主题活动，树立良好家风家教，弘扬中华民族孝老爱亲传统美德。同时，积极打造“德润金塔”特色品牌，深入挖掘培育道德模范、“文明家庭”“身边好人”“星级文明户”等各类典型代表410余人，在各村（社区）广泛设立“道德模范榜”“先进典型榜”“善行义举榜”，将群众身边的好人好事具体行为上榜公示，通过“群众说”“乡贤论”“榜上亮”的

方式，用身边人教育身边人，用身边事带动身边人。

### 营造浓厚氛围 / 共绘文明乡风“新画卷”

走进东坝镇榆林新苑，小区内房屋外墙、路灯灯杆、广场廊架旁，有关移风易俗的宣传标语、牌匾，造景随处可见，广场上购置配套的体育健身器材，让群众在健身锻炼、散步的同时，耳濡目染文明新风。

移风易俗，要破除陈规陋习，更要立起新风正气。打造“金玉良言”理论宣讲品牌，组建“时代先锋”“银发生辉”“金姐姐”等8支特色宣讲队，吸纳各行各业精英人才240余人作为宣讲队成员，充分发挥不同群体的宣传优势，把新时代新思想精准“滴灌”到广大干部群众的心田。

金塔县结合常态化开展“赶文明大集 送文化下乡”、文化惠民、文化科技卫生三下乡等活动，在乡镇集市开展破除陈规陋习、树立文明新风、倡导文明行为等主题宣传活动，向群众发放《酒泉市文明行为促进条例》《移风易俗倡议书》《文明殡葬倡议书》上万份，持续宣传引导群众争做文明新风的倡导者和实践者。

金塔县将继续坚持多方发力推动移风易俗，凝聚各方力量，弘扬时代文明新风，厚植向上向善风尚，不断引领全社会向文明健康绿色环保生活方式转变，让美丽的金塔成为一座有品质、有温度、有活力、有涵养的文明之城。

## 江西浮梁县 文明新风伴成长

本报讯（邓望）为引导孩子们摒弃陈规陋习，强化移风易俗意识，树立文明和谐新风尚，3月7日，江西省景德镇市浮梁县黄坛乡新时代文明实践所联合黄坛学校开展了“移风易俗润童心 文明新风伴成长”帆布袋DIY活动。

“我们一直以来讲移风易俗，那么小朋友们知道移风易俗到底是指什么呢？”活动开始前，志愿者们以动漫小视频的形式普及乡村中常见的不良风俗、移风易俗的内涵以及应该如何抵制陋习等知识，鼓励孩子们积极行动起来，向亲朋好友宣传，以点带面，去带动更多人参与到“革陈规、除陋习”的行动中来。

活动中，孩子们手拿素面帆布袋、颜料、笔刷等，迫不及待地动手临摹起来，认真上色，拿笔描绘，一笔笔、一画画……渐渐地，帆布袋上变得缤纷多彩。在一片欢声笑语中，一幅幅心意满满的画作呈现在大家眼前，孩子们展示着自己的作品，将帆布袋背在肩上合影留念。

此次活动不仅加深了孩子们对移风易俗的理解，更激发了他们从小做起、从自身做起的决心，使他们自觉成为文明新风的实践者、传播者和倡导者，将移风易俗的种子植入童心深处。

## 河北易县易州镇石炕村 寓教于乐传风尚 移风易俗入人心

本报讯（赵新颖）近日，河北省保定市易县易州镇石炕村村民活动中心举办了移风易俗主题活动。活动现场，村民们讲述真实质朴的小家故事，分享孝亲爱老心得，新时代文明实践志愿者通过腰鼓说唱、诗朗诵等节目表演，倡导大家做传播文明新风的实践者。在互动环节，移风易俗“十抵制十提倡”宣讲和趣味小游戏“移风易俗四字词语对对碰”，将“厚养薄葬”“喜事简办”“勤俭节约”等文明理念寓教于乐，一个个“接地气”“人民心”的节目，将文明理念与文艺表演巧妙结合，传递文明新风。

“今天的节目既有意思又有意义，我特别支持移风易俗，我要带头改掉不文明的老规矩、旧习惯，倡导文明新风。”易县易州镇石炕村村民罗丽说。

“这样的活动，既有‘文化味’又有‘烟火气’，为群众带来了一场视听盛宴，也推动移风易俗的种子在千家万户落地生根。”易县新时代文明实践中心志愿者杨浩说。下一步，该县将在县域内28个乡镇（处）陆续开展相关活动，推动文明理念融入群众日常生活。

## 河南商水县阳城街道 红白理事会“理”出新风尚

本报讯（徐超）近年来，河南省周口市商水县阳城街道充分发挥农村红白理事会作用，完善村规民约，规范红白喜事标准，倡树文明新风，推动移风易俗工作取得新进展。

阳城街道18个村（社区）红白理事会制定了办理红白喜事标准，明确彩礼费用不超过2万元，红白喜事每桌标准不超过200元，亲戚随礼不超过100元，一般50元。要求村“两委”班子成员和党员干部带头执行，并指导参与全过程。同时发放给群众一封信，将待客标准张贴公布，并在村民微信群发布和喇叭播放，还将婚事新办和移风易俗作为评选“+星级文明户”的标准之一，倡树新风，节俭办事。

“有村民自治约定红白事标准和要求，各村党员干部带头除陋习、树新风，大操大办和相互攀比的现象基本上没有了，文明办事的新风尚蔚然成风。”该街道党工委书记雷锐说。

## 安徽淮北市相山区海宫社区 倡文明树新风 移风易俗我先行

本报讯（朱冬 崔娟娟）近日，安徽省淮北市相山区相南街道海宫社区开展“倡文明树新风，移风易俗我先行”主题宣传活动。

活动中，社区志愿者用通俗易懂的语言讲解了移风易俗的内容和推进移风易俗的意义。以事实为导向，为居民讲述身边“文明餐桌公约”移风易俗的具体事例，引导大家转变思想观念，家庭用餐、公用用餐，使用“公筷公勺”，培养健康用餐文明习惯，让用餐既文明又安全，将节约光荣，浪费可耻的文明理念根植心中。同时还利用走访入户契机，通过“拉家常”等方式，与居民群众面对面交流，耐心讲解抵制高价彩礼、杜绝人情攀比、厚养薄葬、反对铺张浪费等移风易俗相关知识，倡导勤俭节约、文明健康的生活方式，使移风易俗的文明理念更加深入人心。居民们纷纷表示会自觉抵制陈规陋习，争做文明新风的倡导者和践行者。

此次活动有效增强了居民的文明用餐意识，有力推动了社区移风易俗工作的深入开展。下一步，海宫社区将持续开展移风易俗宣传教育活动，在辖区内营造浓厚树新风、破旧习氛围，实现社会风气向善向好发展，扎实推进精神文明建设。

## 宁夏石嘴山市惠农区 文明新风吹遍千家万户

◎孙燕红

今年以来，宁夏回族自治区石嘴山市惠农区发挥各新时代文明实践站（所）、邻里中心等阵地作用，多渠道、多形式、全方位推进移风易俗宣传工作，进一步提高群众对移风易俗工作的知晓率，让文明新风吹遍千家万户。

“移风易俗靠大家，婚嫁新风进万家……”近日，惠农区南街街道广西社区新时代文明实践站开展“墨香绘文明，婚嫁新风进万家”主题宣传活动。活动现场，书法爱好者挥毫泼墨，以精湛的书法技艺，将婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、厚养薄葬等移风易俗作品进行展示，引导居民争做移风易俗的倡导者和践行者。

育才路街道银河苑社区采用线上线下相结合的方式，线上依托网格微信群，持续推送居民公约、红白事操办标准等移风易俗相关知识；线下通过开展主题党日、新时代文明实践站、联席会议、协商议事会、“罐罐茶”调解室等，开展形式多样的文明宣传活动。“移风易俗与我们的生活息息相关，我要从自身做起，摒弃陋习。在日常生活中，要弘扬勤俭节约的传统美德，反对奢侈浪费。”居民马国明表示。

“破陈规，除陋习，反对铺张和浪费。天价彩礼要抵制，弘扬社会好风气……”红果子镇“塞上乐龄”老年大学学员先后走进马家湾村、长城社区，为群众带来音乐快板剧《说彩礼》。《说彩礼》通过3个老姐妹诉说因子女婚嫁方式引发的家庭矛盾、经济压力，最后一致选择以参加集体婚礼的方式，破除陈规、除陋习，喜事新办。节目通过幽默风趣的表演方式，批评了天价彩礼的歪风邪气，将移风易俗主题以贴近群众生活的形式展现出来，在潜移默化中传播了文明新风尚。

尾闾镇新时代文明实践所邀请基层党员、干部、群众等，立足工作和生活实际，畅谈移风易俗工作意义、典型做法。聚宝村开展了“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等先进典型评选活动，用身边事教育身边人，引导村民自觉抵制红白喜事大操大办、铺张浪费、互相攀比之风。和平村将婚事新办写入村规民约，纳入“积分超市”兑换奖励中，引导村民积极践行移风易俗。西河桥村每月定期摸排适婚青年信息，及时沟通掌握相关动态，做好婚事新办、喜事简办宣传工作。

燕子墩乡开展“推动移风易俗，树立文明乡风”文艺巡演活动，通过曲艺、戏剧、音乐、舞蹈等艺术表现形式，进一步引导广大群众破除陈规陋习，遏制婚丧喜事大操大办、高价彩礼、铺张浪费、盲目攀比等不良风气，倡导喜事新办、厚养薄葬、勤俭节约的社会新风尚。

礼和乡永平村开展“抵制高额彩礼，深化移风易俗”主题普法宣讲活动，通过解读《中华人民共和国民法典》及关于彩礼相关法律法规知识，以彩礼的形式和发展作为切入点，结合典型案例和相关数据，引导群众破除盲目攀比、炫富摆阔、以彩礼论身价、以彩礼保婚姻等观念。



近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县中潮镇探索“文明积分”治理模式，坚持“以行动换积分、以积分兑物品”的工作思路，充分发挥文明实践积分“以点带面 正向激励”作用，引导村民积极参与志愿服务、推进移风易俗、弘扬文明新风等行动，村民的思想和习惯悄然发生转变，文明“小积分”推动乡风文明“大提升”。图为中潮镇上黄村村民手持积分卡，展示挑选的心仪物品。

吴敏敏 龙光明 姚进忠 摄

## 福建清流县：“小祠堂”培育“大文明”

◎兰楚文

近年来，福建省三明市清流县立足深厚祠堂文化底蕴，将祠堂打造成“文化传承+基层治理+文明实践”三位一体综合平台，探索出乡村文明建设新路径，实现“小祠堂”培育“大文明”的良好社会效应。

清流县深挖宗祠文化精髓，编撰《清流家风故事集》，结合春节、端午节等传统节日开展家风诵读、非遗制作等活动，将传统美德融入现代生活。创新打造祠堂“新风驿站”，通过地方戏曲、快板、小品等节目形式，生动宣传移风易俗政策，组织村民自创《丧事简办促文明 移

风易俗树新风》等文艺作品巡演32场，以文化浸润推动观念转变。

同时，构建“民情驿站”双线机制，线上依托小程序实时收集诉求，线下设立“祠堂议事角”，累计解决环境整治、养老助残等问题320余件。推出“文明实践四季行”品牌活动，按季开展植树护绿、防溺水宣传、丰收市集、暖冬帮扶等特色服务，惠及群众1.2万人次。同步培育12支乡村文艺队，通过“祠堂梦想舞台”展演移风易俗主题节目，激发乡村文化活力。

修订村规民约，明确婚丧简办标准，建立

监督小组动态巡查，111个行政村实现红白事流程规范化。推行“文明积分制”，860户家庭通过参与文明实践兑换农资奖励。开展“星级文明户”“美丽庭院”评选，设立祠堂荣誉榜公示典型，并组织“移风易俗故事汇”，邀请零彩礼家庭、孝老模范现身说法，以榜样力量带动乡风焕新。

目前，清流县78%的祠堂完成功能改造，年均开展文明实践活动500余场，推动乡村从“面子”到“里子”焕发文明新气象，为乡村振兴注入持久精神动力。

## 山东泗水县：文明新风从纸上到心上

◎胡碧源

### 喜看·新变化

“新时代，新面貌，移风易俗很重要。树新风，改陋习，杨柳人民都喜欢……”近日，山东省济宁市泗水县杨柳镇的村民们在新时代文明实践所观看“深化移风易俗 倡树文明新风”小戏小剧展演活动热火朝天进行中。

在杨柳镇后琴村，红白理事会的成立让村民尝到了“新风”的甜头。过去，村里红白事攀比成风，一场丧事动辄花费数万元。如今，村规民约明确规定了礼金上限、宴席桌数和流程，村民办酒需提前报备理事会。

类似的改变也发生在西柳村，该村通过“村民提、群众议”的方式修订村规民约，将婚丧简办、孝老爱亲等内容编成顺口溜，让移风

易俗从纸上落到行动上。

在泗水，移风易俗工作远不止于一纸村约。“阿姨，这是我们‘推进移风易俗 弘扬文明新风’的倡议书，您抽空看看。现在日子越过越好了，但铺张浪费、盲目攀比可不好，既费钱又累人，咱可不能掉进这个坑里。”近段时间以来，泗河街道新时代文明实践的志愿者们穿梭在大街小巷，开展“践行移风易俗，共倡文明节俭”宣传活动。

走访宣传过程中，志愿者们不只是发放倡议书，还会结合一个个真实的典型案例，与群众深入交流。在街边的长椅上，志愿者李铭涵和几位大爷大妈聊天：“结婚是两个人携手过日子，感情好比啥都重要，咱一起做文明新风的践行者，让日子越过越有滋味！”王大爷不住点头，感慨道：“我们那时条件新衣服就定亲了，两人踏踏实实过日子

比什么都强！”

近年来，泗水县实施“爱满泉乡·文明泗水”精神文明建设全域提升工程，持续深化移风易俗，先后举办移风易俗小戏小剧擂台赛、“珠联璧合·爱在泉乡”泗水县新中式集体婚礼、“文明有约 情定泗水”新中式婚礼展演暨集体颁证仪式等系列活动，在一点一滴中推动文明新风尚的种子播撒到千家万户。

如今的泗水，文明新风已悄然扎根。集市上少了铺张浪费的广告，多了节俭办事的倡议；村口公示栏里，签满名字的《村规民约》成为村民共同的承诺；田间地头，“厚养薄葬”“喜事新办”成了茶余饭后的新话题。泗水县新时代文明实践中心负责人说：“移风易俗不是一阵风，而是要让文明成为习惯，让文明新风在人们心中扎得更深、传得更远。”